

# 开拓创新勤耕耘 办学成效更辉煌

## ——来自大竹县教师进修学校的报道

□甘元文 本报记者 刘礼全

### 领导高度重视 创造一流办学条件

几年来,大竹县教师进修学校采取形式上多宣传、口头上多汇报、书面上多报告等方式,努力争取并得到上级领导的高度重视。

在政策决策上,大竹县委、县政府将县进修学校建设和教师培训发展纳入了全县经济社会发展的总体规划,提出了培训资源整合的新构想,要求走“培训、教研、教改”一体化的道路,制定了《大竹县教师继续教育“十二五”规划》,正在积极创建四川省示范性县级教师培训机构,力争早日建成有大竹特色的教师继续教育基地。

在资金投入上,自2006年以来,县政府将县进修学校教师工资列入预算,足额发放,无拖欠现象;从2008年起县政府每年投入资金30万元作为教师培训专项经费;2011年教育统筹各中小学公用经费的2.5%做为教师县级培训经费,有力保障了教师培训工作的顺利开展。

在教学设施上,投入400余万元,新建和修建教学用房共4515平方米。校内学术厅、多功能教室、视频会议室、实验室、微机室、语音室、心理咨询室、多媒体教室、图书室、阅览室、普通教室、住宿部、餐饮部、生活用房、办公用房等一应俱全;活动场所宽敞,有篮球场、羽毛球场、健身房等;教育网站系统、教育电视台发射系统、卫星电视接受系统以及教学用影音设备应有尽有,办公用计算机人手一台,藏书35123册,有各种专业报刊90余种,使县进修学校真正建成了功能完善、硬件齐备、软件超强、集教、学、研”一体、汇学、住、食”一身的一流教师培训基地。

### “五化”举措给力 彰显师培办学特色

几年来,为了扎实搞好师培工作,提高培训工作的实效性,使培训工作更有针对性,大竹县进修学校通过调查研究,提出并采取了“五化”重要举措。实践证明,这些举措非常给力,从而彰显了学校的办学特色。

打造“三高”具体化。县进修学校针对当时专任教师综合素质较差,有的不能胜任培训工作,提出了打造“德高一筹、学高一筹、技高一筹”的“三高”队伍具体要求。几年来,学校一直采取“送培、竞聘、考评”、“苦练三书”(专业用书、培训用书、理论专著)、“苦练三功”(授课基本功、理论研究功、策划组织

功)、“集体备课”、“模拟试讲”等多种途径,使培训者队伍综合素质大大提高。专职培训者现有省特级教师2人、省市骨干教师或学科带头人5人、省高评委1人,培训者还有兼职的学院专家、基层学科尖子等,他们是一支结构合理、充满活力、德才兼备、勇争第一的培训者队伍,在全县培训工作中发挥着巨大作用。

送培下乡常态化。县进修学校始终把培训工作的主阵地放到基层学校的前沿,送培下乡成为学校的常态培训方式。几年来,学校到基层学校展示研究课、现场培训、备课评课、帮扶结对等送培下乡活动达80多次,指导参训教师达12056人次,设立校本基地校85所。送培下乡制度化与常态化,是学校提高培训实效的给力举措。

研训主体三级化。县进修学校按照“研训结合、聚焦课堂、按需施教、学以致用”原则,整合研训资源,优化研训路径,完善研训评价,积极探索并构建以县级为研训主体的“县级研训+教研组研训+教师个人研训”三级化教师研训网络。针对课堂,把教育实践、教育科研、教师培训进行有机结合;针对干部和教师,开展专项培训;针对教研员,根据区域教育实际的需求,进行教学方法、模式等探讨,大力促进教学改革;针对学校,引导教研组(年级组)和教



学校领导为参训教师授课

领导下,在县教育局领导的亲自指挥下,励精图治,顽强拼搏,全力开展“合格”建设。

几年来,学校一直以“服务基础教育,引领教师成长”为宗旨,按照“训研为本,多元培训,服务至善,教人求真”的工作思路,辛勤耕耘,开拓奋进,形成了“博学、重训、尚研、求真”的校训精神,凸显了“尊道创新、助师业精”的办学理念,使训研工作再创辉煌,将“基本合格”变成全面合格,正朝着“省示范”目标迈进。



参训校长在调研继续教育

师务实教学教研工作基础,引导校本研修快速发展。

“三多”模式高效化。县进修学校按照“长期规划与短期安排、全员培训与骨干培训、上岗培训与提高培训、集中培训与分散学习、教育理论与案例剖析相结合”的原则,构建了多元、开放、持续、有效的教师培训长效机制,基本形成了“三多”师训模式,使培训更具针对性和实用性,最大限度地提高了培训效果,呈现出“三多”模式高效化。他们的“三多”师训模式是:多元培训方式”指走出去、请进来、报告会、参与式、互动式、实地考察、送教上门等;“多种培训途径”指县级培训、片区培训、校本培训、个别指导等;“多样培训内容”指案例剖析、专题培训、高级研修等。

培训管理规范化。几年来,县进修学校实行了规范化的管理。一是注重师训过程管理,按照“先培训后检测,不合格再培训,合格后方颁证”的原则,全面落实了科学、严密、规范化的“三考”(考勤、考试、考核)管理。考勤上,坚持每天“三查”:查参训人数、查培训时间、查考核状态;考试上,根据培训的内容与目标,采取笔试方式,认真监考与阅卷,确保考出真实效果;考核上,坚持定性和定量相结合、平时作业与集中考试相结合的原则,按照《教师培训管理与考核方案》进行考核。二是对“培训者”实施了“三评”

(学员评教师、教师评校长、各基层学校评县进修学校)师训效果的管理,并纳入年度考核之中。三是建立健全了教师继续教育各项规章制度(如《校长培训管理和考核制度》、《继续教育登记员职责》、《班主任职责》、《学员培训守则》、《学员考核细则》、《中小学教师继续教育颁证规程》等),并狠抓了制度的落实。规范化的师训管理,促进了培训效果的明显提高。

### 办学成效突出 赢得良好社会声誉

几年来,大竹县进修学校树立了全新的培训理念,不断创新培训模式,强化培训及内部管理,努力提高培训的针对性、实效性,办学成效十分突出,赢得了良好的社会声誉。

培训任务圆满完成。几年来,县进修学校举办了“校长培训班”及以“新理念、新课程、新方法、高尚师德”为主要内容的“全员培训”、“班主任培训”、“骨干教师培训”、“新教师上岗培训”、“高中教师教学专题培训”等各种短期培训班40多期、逾5万人次,全县教师培训面达100%,合格率达98%,协助高校举办硕士、本专科班共1500多人,全面完成了上级规定的培训任务,为全县教师学历提升和专业成长谱写了瑰丽诗篇。

学校成为全市先进。几年来,县进修学校通过强化内部管理,把一盘散沙、消极怠工的职工队伍教化成团结进取、积极主动的团队,形成了“敬业、循理、至善、创新”的教风、“笃学、砺志、慎思、智明”的学风和“严谨、务实、和谐、奋进”的校风,获得各级教学成果奖7项,出版专著3本,发表学术论文600余篇,获得了省“先进县电大”、县“师德先进集体”、“最佳精神文明”单位、市级卫生单位、达州市“中小学教师继续教育先进集体”等荣誉。

参训者素质得到提升。几年来,县进修学校本着“让教师受益、让学校满意、让学生欢喜”的工作目标,运用现代师训手段和精湛的师培艺术,真正“教人求真”,使参训教师敬业精神得到增强,专业知识得到夯实,教学技能得到提高,极大地提高了全县参训者的学历层次、师德水平和专业素养,帮助和引领参训的中小学领导和教师达到了“师德高尚,业务精良”,为大竹高考“十年冠”奠定了良师基础,为深化课程改革、提高素质教育质量做出了突出的贡献。

采访结束时,大竹县教师进修学校党支部书记、校长黄兆明向记者表示,他们今后将在大竹县委、县政府的正确领导下,在教育局的亲自指挥下,继续加强培训者队伍建设,进一步改进和更新培训方式,切实加强和完善教师培训管理,逐步打造出具有大竹特色的教师培训新模式,努力争创四川省乃至全国示范性县级教师培训机构,为深化全县课程改革、全面提高竹乡教育质量、建成“四川省经济文化强县”而再立新功。

### 让学生成才 让家长放心

### 2011年达州优质学校风采录

策划、执行/达州日报教育周刊部

### 陕西:清理处置58宗闲置土地

记者24日从陕西省国土资源厅了解到,陕西通过建立国土、监察等部门联动机制,集中力量对以房地产开发为重点的闲置土地开展清理处置。截至今年5月,陕西共清查自2005年以来的闲置土地58宗,面积4807.86亩。

根据统计,在陕西清查出的58宗4807.86亩闲置土地中,房地产闲置用地29宗,面积1820.1亩。政府原因造成的闲置土地35宗,企业原因的闲置土地23宗。

针对土地闲置的不同情况,陕西研究制定了具体处理措施:对个别故意囤地的开发企业,责令限期开工建设,对在规定期限内仍未开工的,严肃进行经济处罚,同时不予办理其他项目的土地供应、建筑施工等手续;对土地闲置满一年不到两年的,按照土地价款的20%收取土地闲置费;满两年的,严格执行闲置土地处置政策,应当收回的,坚决无偿收回。

针对政府原因造成土地闲置,陕西省国土资源厅将督促各市国土资源管理部门加强与有关部门的协调,构建有效的闲置土地发现和处置机制。(据新华社)

### 湖北:98名“两癌”妇女获资助

23日在武汉召开的“贫困母亲‘两癌’(宫颈癌、乳腺癌)救助专项基金”湖北省项目管理培训会上透露,此项目今年首批资助湖北98名,98名贫困“两癌”妇女分别获得补助1万元。

湖北省妇联主席梁惠玲介绍说,2009年以来,湖北省妇联、湖北省卫生厅联合开展农村妇女免费“两癌”检查项目,惠及湖北五峰、长阳等14个县市40多万妇女。截至目前,查出宫颈癌138例、乳腺癌73例,患病妇女获得了及时救治。

随着农村妇女“两癌”检查项目工作的不断推进,一些“两癌”患病贫困妇女的治疗问题也日渐凸显出来,妇女“两癌”早期治疗费用在1万至2万元。湖北省妇联从“两癌”检查项目中,筛查出98名贫困患病母亲,每人一次性给予1万元补助。

据悉:“十二五”期间,我国贫困母亲两癌救助专项基金”每年将斥资5000万元,对每名贫困患病妇女提供万元救助资金。

湖北省妇联相关工作人员强调,项目实施过程中,坚决杜绝以妇科病普查为幌子,侵害农村妇女合法权益、骗取金钱的事件。(据新华社)

# 禁毒

需要我们的参与

参与禁毒斗争 构建和谐社会

电话:2389342-417 E-mail:dzrbxw@sina.com

### 山西:启动新“五个全覆盖”工程

山西省将在2011—2012两年内,实现全省农村街巷硬化全覆盖、农村便民连锁店全覆盖、农村文化体育场所全覆盖、中等职业教育免费全覆盖和农村社会养老保险全覆盖的“五个全覆盖”工程,这是记者24日在山西省启动新“五个全覆盖”工程动员大会上获悉的。

据介绍,山西将在两年内投资230亿元对13.68万公里农村街巷进行硬化,其中包括8.38万公里农村主街道、4.39万公里农村巷道和0.91万公里农村通户道,这是新“五个全覆盖”工程中最艰巨的任务。

同时,山西省教育厅将“中等职业教育免费全覆盖”作为今明两年全省教育系统的重要工作。今年秋季开学先免除职业高中(含职业中专)学生学费,明年秋季免除普通中专、技工学校学生学费,实现免费全覆盖的目标。

山西省副省长牛仁亮说,推进新“五个全覆盖”工程由各级政府负总责,市长是第一责任人。各级各有关部门要实行工程质量终身制和责任追究制,使工程真正成为群众放心、社会满意和安全廉洁工程。(据新华社)

### 达州市城区环境空气质量日报

监测时间:2011年6月24日 监测单位:达州市环境监测站

城市区域	污染指数	空气质量级别	空气质量描述	首要污染物
主城区	51	II	良	PM <sub>10</sub>
北外片区	61	II	良	PM <sub>10</sub>
老城片区	31	I	优	无
南城片区	38	I	优	无
西外片区	59	II	良	SO <sub>2</sub>

达州市环境保护局发布 2011年6月24日

### 公告

根据达县人民法院《执行裁定书》(2004)达达执字第45-5号及达县人民法院《协助执行通知书》,现将达县泰昌房地产开发有限公司位于达县南外镇草街子居委四组E幢2号门市过户给万龙琼。因原国有土地使用证(国有土地使用证证书号为达国用[2002]第3192号)无法收回,现公告作废。

特此公告

达县国土资源局 2011年6月16日